

## 10. Положение в Кот-д'Ивуаре

### Общий обзор

В течение рассматриваемого периода Совет Безопасности провел девять заседаний, включая два закрытых заседания со странами, предоставляющими войска<sup>234</sup>, и принял четыре резолюции в соответствии с главой VII Устава в связи с положением в Кот-д'Ивуаре. В центре внимания Совета по-прежнему были политические события, имевшие место по окончании кризиса 2011 года, разразившегося после проведения выборов, и вопросы, касающиеся изменения и осуществления адресных санкций, направленных на поддержку мирного процесса, и соответствующей роли и мандата Операции Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре (ООНКИ).

Совет дважды продлевал мандат ООНКИ и французских сил, оказывающих ей поддержку<sup>235</sup>, в соответствии с рекомендациями, содержащимися в докладах Генерального секретаря<sup>236</sup>. Совет также сократил военный компонент и вновь подтвердил свое намерение рассмотреть вопрос о дальнейшем сокращении с учетом обстановки в плане безопасности и способности правительства Кот-д'Ивуара взять на себя функции миссии по обеспечению безопасности. Совет дважды возобновлял и изменял санкционные меры и продлевал мандат Группы экспертов<sup>237</sup>.

### Брифинги, посвященные ООНКИ и политическим событиям после окончания кризиса, возникшего после выборов 2011 года

26 января 2012 года Совет заслушал брифинг Специального представителя Генерального секретаря по Кот-д'Ивуару и главы ООНКИ, в ходе которого он рассказал о значительном прогрессе, достигнутом в Кот-д'Ивуаре в деле восстановления нормальной обстановки после окончания кризиса, разразившегося после выборов 2011 года. Он сообщил о стабилизации обстановки в плане безопасности и заявил, что перемещенные лица начали возвращаться, а в экономике начинает проявляться тенденция к восстановлению. Он также отметил, что выборы в законодательные органы

были проведены успешно и в сравнительно мирной обстановке. Он заявил, что, несмотря на эти позитивные события, по-прежнему имеют место существенные проблемы, связанные с безопасностью и национальным примирением, и что поддержка со стороны ООНКИ необходима для того, чтобы помочь правительству стабилизировать обстановку в плане безопасности, особенно в таких областях, как восстановление и реформа органов безопасности и правопорядка; разоружение, демобилизация и реинтеграция бывших комбатантов; защита гражданских лиц; содействие возвращению беженцев и внутренне перемещенных лиц; национальное примирение, скорейшее восстановление, а также защита и поощрение прав человека. Он также отметил роль и деятельность ООНКИ, в частности в содействии проведению выборов в законодательные органы<sup>238</sup>.

В своем заявлении представитель Кот-д'Ивуара отметил прогресс, достигнутый в ряде областей со времени завершения постэлекторального кризиса, а также проблемы, которые предстоит решить, такие как стабилизация ситуации в области безопасности, реформа сектора безопасности, разоружение, демобилизация и реинтеграция, гуманитарная помощь и национальное примирение. Он настоятельно призвал международное сообщество оказывать необходимую поддержку для решения этих проблем. Говоря о санкционном режиме, он отметил, что правительство страны намерено направить просьбу о частичной или полной отмене действующего в данный момент эмбарго<sup>239</sup>.

18 июля 2012 года Специальный представитель Генерального секретаря сообщил о текущих проблемах, с которыми сталкивается страна, в частности связанных с обстановкой в плане безопасности и политической ситуацией, и о деятельности по восстановлению мира и стабильности, осуществляемой правительством при поддержке ООНКИ. Он отметил, что, несмотря на улучшение общей обстановки в плане безопасности, страна продолжает сталкиваться с серьезными

<sup>234</sup> См. S/PV.6802 и S/PV.6996.

<sup>235</sup> Резолюции 2062 (2012) и 2112 (2013). Подробнее об ООНКИ см. раздел I «Операции по поддержанию мира» части X.

<sup>236</sup> S/2012/964 и S/2013/377.

<sup>237</sup> Резолюции 2045 (2012) и 2101 (2013). Подробнее о санкционных мерах в отношении Кот-д'Ивуара

см. раздел III «Меры, не связанные с использованием вооруженных сил, в соответствии со статьей 41 Устава» части VII. Подробнее о Комитете, учрежденном резолюцией 1572 (2004) по Кот-д'Ивуару, и о мандате Группы экспертов см. раздел I.B части IX.

<sup>238</sup> S/PV.6708, стр. 2–3.

<sup>239</sup> Там же, стр. 4–7.

трудностями и значительными угрозами по мере своего перехода на этап миростроительства. В этой связи он обратил внимание на нестабильность ситуации на границе Кот-д'Ивуара и Либерии и заявил, что ООНКИ координирует свою деятельность с Миссией Организации Объединенных Наций в Либерии (МООНЛ) и приняла план совместных действий с МООНЛ и правительствами Кот-д'Ивуара и Либерии с целью укрепления сотрудничества, включая усиление присутствия по обеим сторонам границы. Выступавший остановился на таких важных элементах процесса национального примирения, как политический диалог, предстоящие местные выборы и формирование культуры уважения прав человека<sup>240</sup>.

Представитель Кот-д'Ивуара рассказал о недавнем рабочем визите Совета в страну. Он остановился на таких вопросах, как положение в области безопасности, реформа сектора безопасности, разоружение, демобилизация и реинтеграция, национальное примирение и права человека. Он настоятельно призвал Совет не сокращать численность военного компонента ООНКИ в соответствии с предложением Генерального секретаря, учитывая ситуацию в области безопасности и необходимость избежать создания вакуума в области безопасности<sup>241</sup>.

17 января 2013 года Совет заслушал брифинг Специального представителя Генерального секретаря, который сообщил, что Кот-д'Ивуар добивается обнадеживающего прогресса в деле обеспечения экономического роста, мира и стабильности под руководством президента Алаассана Уаттары. В то же время он отметил необходимость принятия в надлежащем порядке ряда неотложных структурных мер, особенно в таких областях, как безопасность, политический диалог, отправление правосудия и примирение. Выступавший рассказал о ряде инициатив правительства Кот-д'Ивуара, способствовавших ослаблению политической напряженности. Он информировал Совет о шагах, предпринятых с целью укрепления межмиссионного сотрудничества между ООНКИ и МООНЛ, а также сотрудничества со страновой группой Организации Объединенных Наций в Гане. В заключение он настоятельно призвал международных и региональных партнеров, включая Организацию Объединенных Наций, продолжать оказывать поддержку правительству Кот-д'Ивуара, с

тем чтобы закрепить уже достигнутые значительные успехи и преодолеть сохраняющиеся проблемы и коренные причины постоянно возобновляющихся кризисов<sup>242</sup>.

Представитель Кот-д'Ивуара отметил прогресс, которого добилось правительство страны за полтора года после окончания кризиса, разразившегося после выборов. Учитывая по-прежнему неустойчивую ситуацию в области безопасности, он выразил поддержку рекомендации Генерального секретаря о том, чтобы не сокращать численность военного компонента ООНКИ до того, как в начале 2013 года не будет проведена соответствующая оценка<sup>243</sup>.

16 апреля 2013 года помощник Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира представил специальный доклад Генерального секретаря об ООНКИ<sup>244</sup>, в котором содержатся выводы и рекомендации миссии по оценке, посетившей Кот-д'Ивуар в феврале 2013 года. Выступавший подчеркнул, что с момента кризиса, возникшего после выборов, в Кот-д'Ивуаре достигнут существенный прогресс и страна вступила в новый этап миростроительства. Вместе с тем он выразил обеспокоенность по поводу нестабильности ситуации в области безопасности. Он подчеркнул, что в свете сохраняющихся проблем и угроз присутствие ООНКИ в Кот-д'Ивуаре по-прежнему необходимо, особенно в том, что касается ее ключевых приоритетов, а именно защиты гражданского населения, поддержки реформы сектора безопасности и процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов, а также содействия решению задач обеспечения безопасности границ. В то же время он отметил необходимость корректировки структуры, штатного расписания и приоритетов ООНКИ, как это рекомендовано Генеральным секретарем, с тем чтобы она отвечала складывающейся на местах обстановке. В заключение он подчеркнул необходимость привлечения к ответственности тех, кто обвиняется в совершении тяжких преступлений, вне зависимости от их политической принадлежности, для того чтобы разорвать порочный круг безнаказанности и привить культуру ответственности<sup>245</sup>.

Представитель Кот-д'Ивуара заявил, что стабилизация обстановки в области безопасности является приоритетной задачей, поскольку от этого

<sup>240</sup> S/PV.6808, стр. 2–4.

<sup>241</sup> Там же, стр. 4–8.

<sup>242</sup> S/PV.6902, стр. 2–5.

<sup>243</sup> Там же, стр. 5–9.

<sup>244</sup> S/2013/197.

<sup>245</sup> S/PV.6947, стр. 2–4.

зависит закрепление уже достигнутых результатов. Он проинформировал Совет о мерах, принимаемых в области разоружения, демобилизации и реинтеграции, включая профессиональную подготовку и реинтеграцию бывших комбатантов. Он также вновь заявил о приверженности правительства страны делу национального примирения и борьбы с безнаказанностью. Касаясь корректировки структуры и штатного расписания ОООНКИ, он обратился с просьбой, чтобы вывод «голубых касок» компенсировался развертыванием в пограничной зоне между Кот-д'Ивуаром и Либерией технических средств, например беспилотных самолетов-разведчиков<sup>246</sup>.

18 июля 2013 года Совет заслушал брифинг заместителя Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира, который с признательностью отметил принятые президентом значительные меры для стабилизации ситуации в области безопасности, ускорения восстановления экономики и проведения ключевых реформ. Он настоятельно призвал международное сообщество оказывать поддержку Кот-д'Ивуару, с тем чтобы найти долгосрочное решение проблемы всех бывших комбатантов. Он рассказал о сотрудничестве между правительствами Кот-д'Ивуара и Либерии в решении общих проблем в пограничных районах при поддержке ОООНКИ и МООНЛ. Он сказал, что в соответствии с решением Совета в мае, то есть после завершения местных выборов, была проведена репатриация 850 военнослужащих и осуществляется подготовка к передаче военного госпиталя в Абиджане в распоряжение Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали. Говоря о предложенных Генеральным секретарем показателях для оценки прогресса в деле обеспечения стабильности в Кот-д'Ивуаре и для планирования действий на переходный период, он заявил, что еще слишком рано делать прогнозы относительно того, когда ОООНКИ приступит к переходному процессу. В связи с этим он подчеркнул необходимость учитывать выборы президента и выборы в законодательные органы, которые пройдут в 2015 году, после чего можно будет заново проанализировать сложившуюся ситуацию<sup>247</sup>.

Представитель Кот-д'Ивуара подтвердил, что в таких областях, как реформа сектора безопасности, разоружение, демобилизация и реинтеграция,

отправление правосудия и права человека, а также политический диалог и национальное примирение, был достигнут прогресс, и рассказал о мерах, принятых в этих сферах. Он также выразил мнение о том, что следует очень осторожно подходить к сокращению численности военных, полицейских и гражданских компонентов, с тем чтобы избежать создания вакуума в области безопасности на местах<sup>248</sup>.

#### **Продление мандата ОООНКИ и сокращение ее военного компонента**

26 июля 2012 года резолюцией 2062 (2010) Совет продлил мандат ОООНКИ и полномочия французских сил до 31 июля 2013 года. Совет постановил, что защита гражданского населения останется первоочередной задачей ОООНКИ, которая будет уделять повышенное внимание вопросам поддержки правительства Кот-д'Ивуара в деле разоружения, демобилизации и реинтеграции и реформы сектора безопасности. Совет также одобрил рекомендацию Генерального секретаря о сокращении военного компонента ОООНКИ.

После принятия резолюции представитель Кот-д'Ивуара, поблагодарив Совет за оказываемую им поддержку обеспечению миру и демократии в стране, выразил сожаление по поводу того, что Совет не прислушался к просьбе сохранить первоначальную численность контингента ОООНКИ. Он заявил, что делегация Кот-д'Ивуара, тем не менее, уверена в том, что реорганизация не приведет к созданию вакуума в области безопасности, и отметил, что общее число военнослужащих в контексте этой резолюции превышает их численность в период кризиса, разразившегося после выборов<sup>249</sup>.

30 июля 2013 года Совет принял резолюцию 2112 (2013), в которой он продлил мандат ОООНКИ и полномочия французских сил до 30 июня 2014 года. Он постановил изменить штат негражданского персонала миссии и вновь подтвердил свое намерение рассмотреть вопрос о дальнейшем сокращении с учетом обстановки в плане безопасности и способности правительства Кот-д'Ивуара взять на себя роль, выполняемую ОООНКИ в сфере безопасности. Он также постановил произвести реконфигурацию военного присутствия ОООНКИ, сконцентрировав ресурсы в районах повышенного риска. Совет также пересмотрел мандат ОООНКИ в следующих областях: защита гражданского населения;

<sup>246</sup> Там же, стр. 4–6.

<sup>247</sup> S/PV.7004, стр. 2–4.

<sup>248</sup> Там же, стр. 4–9.

<sup>249</sup> S/PV.6817, стр. 2–4.

устранение сохраняющихся угроз безопасности и решение пограничных проблем; разоружение, демобилизация и реинтеграция и сбор оружия; воссоздание и реформирование органов безопасности; контроль за соблюдением оружейного эмбарго; содействие соблюдению международного гуманитарного права и международных норм в области прав человека; содействие оказанию гуманитарной помощи; общественная информация; восстановление государственной системы управления и распространение государственной власти по всей стране; а также защита персонала Организации Объединенных Наций.

После принятия резолюции представитель Пакистана выразил обеспокоенность по поводу ускоренных темпов процесса сокращения численности военного компонента ООНКИ. По его мнению, в решениях Совета следует надлежащим образом учитывать рекомендации миссий по технической оценке и выводы исследований военного потенциала. Он также предупредил, что придание процессу сокращения численности военного компонента ускоренных темпов может направить неправильный сигнал тем, кто планирует подорвать стабильность Кот-д'Ивуара<sup>250</sup>.

#### Санкционные меры

26 апреля 2012 года Совет принял резолюцию [2045 \(2012\)](#), в которой он, среди прочего, постановил продлить и скорректировать эмбарго в отношении оружия, а также продлить действие финансовых мер и мер, касающихся поездок, и мер, направленных на предотвращение импорта любым государством всех

необработанных алмазов из Кот-д'Ивуара. Он также продлил мандат Группы экспертов до 30 апреля 2013 года. Кроме того, Совет постановил провести не позднее 31 октября 2012 года среднесрочный обзор осуществления оружейного эмбарго в целях возможного дальнейшего изменения мер в соответствии с прогрессом, достигнутым в областях разоружения, демобилизации и реинтеграции, реформы в сфере безопасности, национального примирения и борьбы с безнаказанностью.

После принятия резолюции представитель Кот-д'Ивуара приветствовал продление действия режима санкций и представил обновленную информацию о важнейших событиях, которые произошли в Кот-д'Ивуаре после принятия предыдущей резолюции по режиму санкций в 2011 году<sup>251</sup>.

25 апреля 2013 года резолюцией [2101 \(2013\)](#) Совет продлил действие санкций в отношении Кот-д'Ивуара и мандата Группы экспертов до 30 апреля 2014 года. Он отметил готовность провести обзор этих мер с учетом прогресса в деле реализации Кимберлийского процесса. Совет также приветствовал сотрудничество между Группой экспертов и Группой экспертов по Либерии.

После принятия резолюции представитель Кот-д'Ивуара вновь заявил о готовности правительства страны к всестороннему сотрудничеству в осуществлении санкционных мер. Он выразил надежду на то, что предусмотренные в резолюции меры позволят укрепить стабильность в Кот-д'Ивуаре и, возможно, внести дополнительные изменения в режим санкций, а также частично или полностью отменить его<sup>252</sup>.

---

<sup>250</sup> [S/PV.7012](#), стр. 2.

<sup>251</sup> [S/PV.6761](#), стр. 2–4.

<sup>252</sup> [S/PV.6953](#), стр. 2.

**Заседания: положение в Кот-д'Ивуаре**

Отчет о заседании и дата	Подручек	Другие документы	Приглашения (правило 37)	Приглашения (правило 39 и другие)	Ораторы	Решение и голосование (за-против- воздержались)
<b>S/PV.6708</b> 26 января 2012 года	Двадцать девятый периодический доклад Генерального секретаря об Операции Организации Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре (ООНКИ) (S/2011/807)		Кот-д'Ивуар	Специальный представитель Генерального секретаря по Кот-д'Ивуару и глава ООНКИ	Специальный представитель Генерального секретаря, Кот-д'Ивуар	
<b>S/PV.6761</b> 26 апреля 2012 года	Письмо Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1572 (2004) по Кот-д'Ивуару, от 11 апреля 2012 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2012/196)	Проект резолюции, представленный Соединенным Королевством, Того, Францией (S/2012/259)	Кот-д'Ивуар		Кот-д'Ивуар	Резолюция 2045 (2012) 15-0-0 (принята на основании главы VI)
<b>S/PV.6808</b> 18 июля 2012 года	Тридцатый очередной доклад Генерального секретаря об ООНКИ (S/2012/506)		Кот-д'Ивуар	Специальный представитель Генерального секретаря	Специальный представитель Генерального секретаря, Кот-д'Ивуар	
<b>S/PV.6817</b> 26 июля 2012 года	Тридцатый очередной доклад Генерального секретаря об ООНКИ (S/2012/506)	Проект резолюции, представленный Соединенным Королевством, Соединенными Штатами, Францией (S/2012/581)	Кот-д'Ивуар		Кот-д'Ивуар	Резолюция 2062 (2012) 15-0-0 (принята на основании главы VI)
<b>S/PV.6902</b> 17 января 2013 года	Тридцать первый очередной доклад Генерального секретаря об ООНКИ (S/2012/964)		Кот-д'Ивуар	Специальный представитель Генерального секретаря	Специальный представитель Генерального секретаря, Кот-д'Ивуар	



<b>S/PV.6947</b> 16 апреля 2013 года	Специальный доклад Генерального секретаря об ООНКИ (S/2013/197)	Кот-д'Ивуар	Помощник Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира, Кот-д'Ивуар	Помощник Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира, Кот-д'Ивуар	Резолюция 2101 (2013) 15-0-0 (принята на основании главы VII)
<b>S/PV.6953</b> 25 апреля 2013 года	Письмо Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1572 (2004) по Кот-д'Ивуару, от 12 апреля 2013 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2013/228)	Кот-д'Ивуар	Проект резолюции, представленный Соединенным Королевством, Соединенными Штатами, Францией (S/2013/244)	Кот-д'Ивуар	Резолюция 2101 (2013) 15-0-0 (принята на основании главы VII)
<b>S/PV.7004</b> 18 июля 2013 года	Тридцать второй доклад Генерального секретаря об ООНКИ (S/2013/377)	Кот-д'Ивуар	Заместитель Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира, Кот-д'Ивуар	Заместитель Генерального секретаря по операциям по поддержанию мира, Кот-д'Ивуар	
<b>S/PV.7012</b> 30 июля 2013 года	Тридцать второй доклад Генерального секретаря об ООНКИ (S/2013/377)	Кот-д'Ивуар	Проект резолюции, представленный Соединенным Королевством, Соединенными Штатами, Того, Францией (S/2013/445)	Пакистан	Резолюция 2112 (2013) 15-0-0 (принята на основании главы VII)